

淨化裝置漏水 恐已滲入附近土壤

# 福島核電站5.5噸核污水外洩

據日本福島中央電視台周三（2月7日）報道，日本東京電力公司當天稱，福島第一核電站核污染水淨化裝置發生洩漏。東電目前估算結果顯示，約有5.5噸含有放射性物質的核污染水洩漏，其中含有鈾、銻等放射性物質的總量或達到220億貝克勒爾。



日本福島第一核電站將儲存的核污水排出大海，近日出現事故。 網上圖片

東電稱，在當地時間早上約9時，工作人員檢查設備時，發現核污水淨化裝置的出口漏水，在之前進行相關作業時本應處於關閉狀態的16個閥門，有10個處於打開狀態，令注入的淡水連同水管內殘餘的污水一同流出，東電認為部分漏出的水可能滲入附近土壤，但對附近排水渠道的監測，並未顯示任何明顯變化，計劃收集土壤進行調查，並尋找原因。

東電還表示，建築物外的土壤有可能受污染，之後會回收處理，暫時未確認有污水流出大海，相信只有核電站範圍內受影響。據日本放送協會（NHK）指出，東電人員上午在當地發現含有放射性物質的水，從裝有淨化設備的建築物牆壁排氣孔洩漏，形成水坑。

## 福島核站每日新增80噸核污水

2011年3月11日，日本東北部海域發生9級大地震並引發特大海嘯，受地震、海嘯雙重影響，福島第一核電站大量放射性物質洩漏，導致發生自前蘇聯切爾諾貝爾核事故之後最嚴重的核事故。

2023年8月24日，日本不顧國際社會

強烈反對，啟動了福島第一核電站核污染水排海。首輪排放約7,800噸核污水，其後在去年10月及11月分別展開第2輪及第3輪排放，各為約7,800噸，並計劃在本月下旬進行第4輪排放。

另外，日本東京電力公司方面早前表示，截至上月17日，2023年度（2023年4月1日至2024年3月31日）福島第一核電站每天新增核污水數量的平均值為80噸。東電並計劃在今年4月開始的2024年度內，分7次向海洋排放合計約5.46萬噸核污水。

另一方面，東電近日宣布將福島第一核電站建造大型防護罩的計劃，押後至2025年夏季前後完成，維持在2027至2028年度開始取出乏燃料棒的目標。福島第一核電站1號機組廠房頂層的燃料池中，

目前仍留有392根乏燃料棒，即已使用但曾受輻射照射的核燃料。

## 特區政府關注 向日方索資料

香港特區政府昨晚表示，十分關注有關日本福島第一核電廠洩漏核污水的報道，已即時向日本駐港總領事館核實事件，並索取進一步資料。特區政府將密切跟進有關事件，以保障香港食物安全和市民健康。

因應日本政府早前單方面決定把福島核電站核污水排放大海，香港已禁止源自日本東京、福島、茨城等10（都）縣的水產、海鹽和海藻食品進口。此外，源自福島縣的所有蔬菜及水果、奶、奶類飲品及奶粉亦禁止入口。

# CNN 高層發「親以」指引 涉「新聞瀆職」

新一輪巴以衝突至今已持續4個月，美國媒體報道衝突的公正性多次受到質疑。英媒近日揭露，美國主流媒體有線電視新聞網絡（CNN）多名工作人員指認，公司管理層在衝突報道上作出「指引」，其「親以」傾向已構成「新聞瀆職」。

英國《衛報》2月4日發表文章稱，去年10月下旬，隨着加沙死亡人數急劇上升，以軍開始準備地面行動，一套「指導方針」出現在CNN員工的電子郵箱。這份兩頁紙的備忘錄頂部有一條註釋寫道，總編輯兼首席執行官馬克·湯普森標示一個斜體段落——「我們必須提醒讀者當前衝突的直接原因，即哈馬斯襲擊且大規模屠殺、綁架平民。」

## 暗指哈馬斯發布數字不可靠

CNN員工表示，這份備忘錄落實了報道框架，即在CNN的新聞中，要暗示哈馬斯的襲擊是以開展軍事行動的理由，而其他背景和歷史則經常被邊緣化。有員工稱：「以色列每次大規模空襲，摧毀整條街道及整個家庭——報道最終都會被篡改成一種『他們自找的』敘事。」

上述備忘錄還提到，提及加沙衛生部門發布的傷亡人數時必須註明這是「哈馬斯控制的」機構發布的數字，暗指加沙地帶上萬名兒童死亡的報告是「不可靠的」。



CNN員工指責管理層指示報道巴以衝突存在偏頗。 法新社

## 保障市民適切優質醫療服務



街談巷議

劉韋璋 資深傳媒人

財政司司長即將公布新一份財政預算案，有消息指當局為免影響急症室被濫用，考慮提升收費。農曆新年將至，連周末一連五天假期，按照往年經驗，此段日子例必成為急症室高峰期。為要減輕急症室的壓力，市民如非緊急疾病，應考慮私營醫療機構，騰出空間讓緊急病人求診。

香港的醫療服務在國際上處於高水平，惟由於急症室收費便宜，成為了市民有病求醫的第一選擇。無論小病大病都往急症室求診，令其應診壓力大增。尤其每逢長假期，部分私營醫療機構休假，更使急症室經常爆煲。然而，是否這種情況就是急症室被濫用？答案見仁見智。本港私營醫療機構及醫生的基本診金，對於基層市民而言，負擔頗大，普通門診平均收費400元，與急症室收費180元比較的確偏貴，選擇付出較便

宜的醫療服務乃人之常情。況且，現世代病症千奇百怪，市民又如何判斷自己是重症抑或輕症？求診急症室最起碼有醫生專業診斷，較令人安心。

當局一再強調，公立醫院的急症室是服務有最急切需要的人士，須檢視防止濫用。但其實說白一點，問題都是因為「錢」。公立醫療收費實惠，自然「客似雲來」。當局若要令急症室能真正發揮處理急症的作用，最實際的方法是提供更多收費相宜的公立醫院門診服務，延長服務時間，甚至設立通宵門診，才可真正為急症室產生實際分流的作用。

本港醫管局服務收費按既定準則兩年一檢，急症室收費至今未有7年未調整，當局檢討收費無可厚非。但長遠而言，香港要改變市民求醫習慣，除如上述增設公立門診外，應盡快落實「家庭醫生」計劃，發揮分層醫療的優點，保障各階層市民能享受適切優質的醫療服務。

## 美高中生校內槍殺4人 母過失殺人罪成

美國密歇根一名高中生在2021年校園開槍造成4人死亡、7人受傷，陪審團在周二（2月6日）裁定，該名槍手的母親過失殺人罪成，成為美國首個因子女犯下校園槍擊而被追究責任的家長。

現時17歲的克倫布利因2021年11月30日在牛津高中犯下槍擊案，於去年12月被判處無期徒刑。陪審員周一審查400多份證據，包括槍手的手機短信、照片和涉案影片，檢方傳召20多名證人，包括執法人員和校方工作人員。經歷一天半的審議後，母親珍妮弗被判4項過失殺人罪全部成立，每項罪名面臨最高15年監禁，合共最高可達60年，將於4月9日被判刑，而父親詹姆斯將於3月另外受審。

珍妮弗在審判期間作證表示，她的丈夫在案

發前數天將9毫米口徑手槍作為聖誕禮物送給孩子，而她隔天帶兒子前往射擊場。她稱手槍由她的丈夫保管，兒子「只能在射擊場使用」。

檢方表示，案發當天上午，校方在克倫布利的作業中發現槍械殺人的暴力圖畫，並通知家長到校。然而家長以工作為由無法接克倫布利回家而拒絕，該說法遭到珍妮弗所在公司行政總裁否認。

珍妮弗在槍擊案發生後發短信告訴與她有染的男子，承認「槍擊案本來可以避免」，還稱「學校不應該允許他回去繼續上課」。檢察官麥克唐納表示，「她本可以把槍支彈藥鎖好，告訴學校他們剛剛送了孩子一把槍以及兒子先前陷入情緒危機」。



珍妮弗罪成，面臨最高刑罰。 法新社